

课程思政融入概率统计公共课程的教学改革与实践研究^{*}

杨 艳

(陕西学前师范学院 陕西西安 710000)

摘要: 概率统计是高校理工科及经管类专业的必修课程, 概率统计的课程性质具备开展思政教学改革的基础和优势。本文首先从课程思政内涵和发展现状着手, 分析了课程思政目标制定问题, 阐述了该课程融入课程思政的积极价值和要点, 并提出了该课程进行课程思政建设的路径。

关键词: 课程思政 概率统计 公共课程

中图分类号: G642 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.27.103

课程思政是指挖掘高等学校各门课程所蕴含的思想政治教育元素, 将承载着思想政治教育意义的内容融入课堂教学各环节, 实现思想政治教育与知识体系教育的有机统一, 实现所有课堂都育人功能, 所有教师都有育人职责的要求。概率统计是研究随机现象统计规律的数学分支, 是很多专业开设的重要数学基础理论课程, 给学生提供学习后继专业课程, 以及在将来工作实践过程中所需的数学基础, 在提升学生学科素质与科学素质上发挥着关键作用。本文将概率统计公共课程作为重要载体, 研究在课程思政背景下如何发挥出该课程德育功能, 探究课程思政融入课程教学的建设过程。

一、课程思政内涵及发展现状

1. 课程思政内涵

类型不一的课程有着自身的特征与内在逻辑, 导致课程思政内涵有所不同。进行概率统计课程思政建设, 需要根据个性与共性层面解读课程思政的内涵。

第一, 共性方面。高德毅等表示课程思政就是课程观, 是把思政教育融入课程教学与改革的各方面, 实现立德树人^[1]。陆道坤表示课程思政就是课程和思政教育的复合, 需要根据课程和思政教育、课程和思政教育结合原理、背景这几个方面加以明晰概念^[2]。何红娟提出课程思政实际上就是打破传统思政教育观念, 进行队伍扩充, 开拓载体, 丰富内容与创新方式, 拓宽思政内涵, 实现三全育人的大思政格局^[3]。所以, 概率统计课程思政就是借助课程进行思政教育的主要渠道, 把思政教育贯彻在教学全过程, 构成全程、全方位参加的教改育人模式。

第二, 个性方面。相较于思政课程, 概率统计课程教授理论知识与方法, 是专业教育自然科学类型的课程。田鸿芬

等表示专业课程和课程思政是彼此促进的关系, 专业课程教学给课程思政提供了发展背景与学科基础, 课程思政是专业课程提高教学质量, 促进学科构建的动力^[4]。而高德毅等表示专业课程是一种隐性教育课程, 在思政教育中有着深化与开拓之用, 在教授知识过程中突出引领主流价值。所以, 数学课程思政本质就是隐性思政教育, 是对显性思政教育的延展。不过隐性并不代表思政教育在专业课程教学过程中处在边缘, 需要与知识教育共同处在育人的主要未知^[1]。

2. 发展现状

课程思政是新时代高等教育领域为充分落实立德树人任务探索创新的新事物。将全国高校思政工作会议当成对其认识与提出的起点, 通过长时间努力探索, 持续提高对课程思政的认知, 进行大量实践, 持续研究与深化。

首先, 高教领域对课程思政时代价值认识提高, 逐步认识到课程思政是健全育人的有效途径, 需要从建立全员全程全面育人角度拓展育人思路。其次, 课程思政实践探索持续深化。第三, 对课程思政理论不断深化。扎实的理论研究是不断促进课程思政建设前提。课程思政研究是中国高等教育优质发展面临的新课题, 在我国教育理论体系下, 快速发展成学术界与理论界探究的焦点。

二、课程思政目标的制定

课程思政建设工作需要严格围绕提升人才培养能力这一关键点, 在各学科专业有效推进, 提高专业融入课程思政的意识与能力, 贯彻落实立德树人的要求。教师要积极引导高校学生将社会、公民和国家价值要求相结合, 提高个人诚信、友爱、敬业等方面的修养, 培养与践行社会主义核心价值观。积极发扬爱国主义民族精神与革新新时代精神, 教育引

*基金项目: 陕西学前师范学院教学改革研究项目(20JG02SZ)。

导学生进一步理解我国传统优秀文化，强化传统文化教育，着重突出育德，以理论联系实际，与学生特征相符。

高校专业课程融入课程思政是全新的教育理念。教师在教学设计方面需要将学生思政教育与培养当成专业课程第一教学目标，关注在无形中坚定理想信念；需要在教育教学中提炼课程中的思政元素，根据各个角度或途径挖掘课程中的思政教育资源。经过全面分析课程教学和思政教育二者之间的联系，重设课程体系，改善教学方法；要严格按照课程教学特点改革课程思政。数理统计揭示的是自然规律，同时蕴含着其学科特有的哲学思想，所以需要关注培养学生科学思维方法，以及探究未知追求真理的责任感以及使命感。

三、概率统计公共课程教学改革的积极价值

1. 增加课程教学深度

课程思政是一种全新的课程模式，体现出了持续性和系统性的课程观，从而构成完整的课程体系，通过课程改革增加了课程教学深度。

2. 丰富课程教学内容

众所周知，立德树人为教育的根本目标，教育立足点是育人。虽然思政课程是每个学生的必修课，但是只依靠思想政治教育课程教育是远远不够的。把课程思政理念融入概率统计课程知识教学过程中，把育人目标贯彻落实在课程教育整个过程，合理将课程知识和思想政治教育内容相融，不但可以丰富课程教学内容，还可以促使课程教学回归育人的本质。

3. 提高学生思政素养

思想政治工作是做人的工作，需要严格围绕学生、关照和服务学生，持续提升高校学生思想水平与政治觉悟，提高道德品质与文化素养，促使学生发展成品德与才华兼备的人才。因而，将思政工作融入课程思政对学生思政素养提升大有裨益。

四、教学改革的要点

1. 知识点的升华

课程思政融入专业课程，需要将知识点进行升华。例如，经过小概率事件原理分析推论帮助学生养成良好的数学习惯。树立人生目标，主动面对挫折，克服困难，坚持不懈，勇往直前，必然可以获得成功；融入案例分析，以贝叶斯公式解读狼来了，不但可以增加学生对该公式的理解，还可以对学生开展诚信教育；用理论解释实际问题，以防控疫情的多种方式用多维随机变量进行解释，让学生体会科学来源于生活。

2. 突出学科文化

每一门学科都有自己的知识系统，在相应的领域里，科学家们分享该学科的理论方法，传承文化。英国教育学者托尼·比彻首次提出“学科文化”的概念，国内学者也对学科文化的德育价值进行了不同程度的研究^[5]。学科文化会影响教学与科研活动的质量，它是开展课程思政实践的有力保障。例如，在概率统计教学过程中融入数学史的知识，在进行课程介绍的时候对我国统计学家许宝騄进行介绍，提高学生民族自豪感与文化自信，树立起学生的爱国与报国信念。与此同时，许宝騄严谨的治学态度与科学精神激励着学生，从而帮助学生树立求真务实的科学精神。

3. 实现信息化

在数学教师队伍构建过程中，学校需要把信息技术运用能力当作主要培养目标，以此实现课程思政教育信息化。教师需要把教学内容和信息技术相融，在教学中结合相关课程信息，经过组织学生分析与探讨锻炼其知识运用能力。在此过程中，教师需要通过信息化技术调动起学生参加的积极性，借此提升学生课堂学习效果。当然，教师也可以通过结合课程教学内容深挖相关网络信息，例如案例资源，经过信息端与学生探讨，进行师生互动，共同进步。

五、融入课程思政的路径

1. 传统课堂的优化与重构

挖掘数学史内涵，塑造有知识内涵的价值观、科学观。概率论源自文艺复兴时期，和赌博游戏息息相关，在对学生进行概率统计起源介绍时，融入数学史，激发学生兴趣。在教学中以许宝騄与彭实戈教授为例，前者是中国早期从事概率论和数理统计学研究的优秀学者，在参数估计理论和极限理论等方面有很大的成就，是多元统计分析学科开拓者之一，而后者在非线性数学期望理论和金融中运用研究领域得到了很大的进展，给金融学与经济学开辟了新的领域，经过介绍中国概率论和数学统计学这成就与贡献，引导学生从科学家身上吸取科学素养，帮助学生塑造有知识内涵的价值观与科学观。

实践一：在概率论第一章的教学中，有很多抽象的概念、公式，尤其是概率的公理化定义这一节，由于该内容相比于前面的内容更抽象，似乎并不贴近实际生活，且在学生高中数学的教学中没有涉及该内容讲解，致使不少同学出现一知半解的状态，不知道为什么学，也不知道学了有什么用处。概率的定义有三种，概率的古典定义，概率的频率定义以及概率的公理化定义。笔者授课时由概率前两种定义的不

足引入概率公理化的历史，介绍公理化思想出现前的思想困境，从历史相似性的角度，让学生产生共鸣，产生寻求新知的需求，探索建立概率公理化体系的途径。通过挖掘课程所蕴含的思想政治教育元素，发现概率的公理化体系的建立背后是很多伟大的数学家几百年的努力，其承载着思想政治教育意义的内容完全可以融入课堂教学各环节，实现思想政治教育与知识体系教育的有机统一。并且，在现有文献中尚未发现有针对本知识点展开课程思政的案例，因此该案例不仅具有代表性，同时还具有一定的创新性。由此引出数学家柯尔莫哥洛夫，柯尔莫哥洛夫在数学的几乎所有领域中都提出了独创的思想，导入了崭新的方法，他的业绩是非常辉煌的，可以给学生传递两种精神，一是求真务实的科学精神；二是大胆创新，探索新知的精神。通过这些思政元素激发学生的学习兴趣，培养学生的科学思维精神，同时培养学生勤于思考的习惯。

挖掘属性相近的“知识-思政”点，形成“思政线”，再由多个“思政线”形成一个“思政面”。在课程融入课程思政的过程中，需要深挖提炼专业课程知识体系内蕴含的思想价值与精神内涵。如此给专业课程挖掘思想政治元素提供了方向，也就是需要在课程已有知识体系挖掘思想政治元素，发挥课程本身自带的思想政治功能。将其概括成三个一，围绕一个核心知识点。课程是以多个核心知识点构成的，围绕一个核心知识点挖掘思政元素，不但可以表现出课程思政知识优先性，还可以回答教师有关是否每堂课均要开展思政教育的困惑。严格遵守一个发展脉络，遵守知识点发展脉络挖掘思政元素，涵盖数学课程历史、技术现状、知识点拓展等。把握一个路径，在课程教学过程中，需要关注到加强学生科学思维方式的训练与科学伦理教育，培养高校学生探究未知与追求真理的责任感，激发学生报国热情。所以，核心知识点包含的逻辑关系涵盖了发明以及发现，积极探索问题来源，实践理论实践的认识论和矛盾论，科学态度和创新思维等，即为知识体系蕴含的思想政治点。如此围绕一个核心知识点，“点一线一面”的课程思政内容体系就形成了。

案例二：贝叶斯公式——狼来了与烽火戏诸侯。在现有的课程思政案例中，更多的借鉴了狼来了的故事，这个故事是贝叶斯公式教学中的一个经典案例。事实上，司马迁所著《史记》当中的烽火戏诸侯对所有中国人来说更是耳熟能详的典故。周幽王因为多次愚弄诸侯，最终失去了诸侯们的尊重和信任，导致了西周的灭亡。这个典故也可以经过数学模型建构，分析诸侯是如何对周幽王失去信任的，可以利用贝

叶斯公式在课堂中演示推理的过程。

在故事中记事件A为“周幽王撒谎”，记事件B为“周幽王可信”，设诸侯对周幽王的最初态度是 $P(B) = 0.9$, $P(\bar{B}) = 0.1$, 用贝叶斯公式来求周幽王戏弄诸侯之后诸侯对周幽王的信任度 $P(B|A)$ ，在计算公式中需要用到 $P(A|B)$ 和 $P(A|\bar{B})$ ， $P(A|B)$ 解释了在诸侯们信任周幽王的条件下，周幽王撒谎的可能性； $P(A|\bar{B})$ 解释了在诸侯们不信任周幽王时周幽王撒谎的可能性。

设 $P(A|B) = 0.1$, $P(A|\bar{B}) = 0.5$ ，周幽王第一次戏弄诸侯，诸侯对他的信任度为

$$P(B|A) = \frac{P(B)P(A|B)}{P(B)P(A|B) + P(\bar{B})P(A|\bar{B})} = \frac{0.9 \times 0.1}{0.9 \times 0.1 + 0.1 \times 0.5} = 0.643$$

说明诸侯对周幽王的信任由原来的0.9下降到0.643，此时 $P(B) = 0.643$, $P(\bar{B}) = 0.357$ ，当周幽王第二次说谎时，诸侯对他的信任度为：

$$P(B|A) = \frac{0.643 \times 0.1}{0.643 \times 0.1 + 0.357 \times 0.5} = 0.265$$

说明诸侯对周幽王的信任度由0.643下降到0.265。当周幽王第三次说谎时诸侯对周幽王的信任降到0.067.由此可以看到，经过多次的戏弄，周幽王完全丧失了各诸侯的信任，加剧了西周的灭亡。通过该案例，让学生体会只有诚实守信，才能获得别人的尊重和认可。

依托“互联网+”渠道拓展思政空间。专业课程融入课程思政仅仅依靠课堂教学是远远不够的，需要依次依托“互联网+”渠道拓展思政空间。通过合理运用“互联网+”进行思政教学，拥有大量的互联网内容资源。概率统计的应用牵涉到生活与生产，经过实际应用分析可以促使学生体会到数学的魅力。例如，在进行课程教学的过程中，以高等数学为先修课程，一些学生学习时会出现畏难心理，此时教师可以在互联网上收集中国科学家钱伟长攻克各种困难，弃文从理，给国家作出了很大的贡献的案例，激发学生爱国之情。

2. 第二课堂开发与建设

明确第二课堂教育性质与内容。进行第二课堂开发与建设，需要明确第二课堂教育教学性质与内容。思政第二课堂是爱国、道德以及素质教育于一体的教育。爱国教育是给学生弘扬我国民族精神，引导学生在社会主义建设与发展中汲取营养；道德教育就是以我国公民所需遵守的道德规范作为基础教育，工作核心就是培养学生优秀的道德品质，提高学生文明行为；信念教育就是对学生思想观念教育，通过树立准确的三观作为目标，促使学生了解社会发展一般规律，认

识我国发展和自身需要承担的社会责任；素质教育是促使高校学生全面发展，是思政教育重点项目，上述提到的均是第二课堂涵盖的内容。

实践三：笔者曾利用第二课堂，以概率与生活为题，与不同专业的学生展开探讨，学生产生了浓厚的学习兴趣，有两个专业的学生小组分别以《深入浅出学概率》《盲盒不“盲”，概率帮忙》为主题设计科普作品，在学校的科技节活动中取得了好成绩。

丰富课堂教育资源。思政教育第二课堂开发与建设在确定教学目标以后，需要开发课堂教学资源，包含图文信息化资源、实践活动和人力资源。图文资源就是思政教材，关于经济文化、哲学与政治的图书刊物和影视作品，是思政教育素材来源；人力资源就是思政教师，体现出的各方面素质水平决定了第二课堂资源开发范围和利用程度；信息化资源就是网络教学资源。伴随现代科技持续发展，思政教育可以采用的网络资源愈发丰富，有关教师需要关注合理开发与应用。

3. 交流平台

现代化的技术手段让人与人之间的交流变得迅捷。交流平台主要是为了畅通师生交流的空间，利用可以通过积极开展研讨提问，增加学生反馈的渠道，增进师生互相了解，可以让课程思政有情有义，有温度。通过构建良好的师生关系，使其成为课程改革的催化剂。

4. 保障措施

保证课程思政教学改革落实的措施。在课程教学中融入思政元素会占据课程知识讲授与巩固时间，不但需要保障教学进度与教学质量，还需要对学生进行德育教育，教师需要根据加减法原则重构教学内容，加减法就是指在教学内容适当做减法，强调主干知识与实际应用，略述枝蔓内容。运用互联网教育资源和手段，借助我国慕课中的有关课程资源或者是教师自行构建的网络课程资源，通过混合教学方式，促使学生自学相关课程内容，将课堂上节约的时间做思政加法，经过对课程知识和思政素材的融合，促使学生在概率学习中把概率知识和思政教育相融，得到良好的教学效果。

保证课程思政教学改革得到成效的措施。借助课堂教这一主要渠道开展立德树人思政教学成功的关键就是教

师，教师需要始终坚持先受教育，提高理论修养，加强四个自信，坚持将立德树人当成教学主要缓解，将思政贯彻在教学整个过程，实现全过程、全方位育人。教师需要具备深厚的文化底蕴与广博的专业课程知识，研究透彻教材，以生为本，挑选紧贴学生思想与生活的热点内容，做到润物细无声。

结语

通过在课堂上开展教学改革实践，学生反馈刚开始学习时，觉得很难懂、很抽象、很难用于实际生活。但是当老师引导他们学习概率公理化定义的时候，用烽火戏诸侯来说明贝叶斯公式的时候，学生逐渐觉得它并不难理解，反而觉得很有意义。也有学生反映，通过概率统计课程的学习，学会了一些新方法去理解和思考问题。在解决问题时，可以从反面思考，正所谓“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”。有学生认为，通过概率统计课程了解了很多伟大的数学家们为该学科的发展作出伟大的贡献，认识到在探索真理的过程中，科学家们前赴后继，不断探究。

课程思政是教育理念，其根本目标是帮助学生形成正确的世界观、人生观以及价值观。思政教育和专业课程相融进行教学无法生搬硬套，课程思政建设并非把专业课程思政化，需要根植在自身的思政资源。概率统计课程融入思政内容，让专业课程和思政教育结合于一体，让学生在学习中培养科学思维，帮助学生理解生活、世界、人生的意义，培养爱国情怀，坚定文化自信和理论自信，打造完美人格。

参考文献

- [1]高德毅,宗爱东.课程思政:有效发挥课堂育人主渠道作用的必然选择[J].思想理论教育导刊,2017(1):31-34.
- [2]陆道坤.新时代课程思政的研究进展、难点焦点及未来走向[J].新疆师范大学学报(哲学社会科学版),2022,43(03):43-60.
- [3]何红娟.“思政课程”到“课程思政”发展的内在逻辑及建构策略[J].思想政治教育研究,2017,33(05):60-64.
- [4]田鸿芬,付洪.课程思政:高校专业课教学融入思想政治教育的实践路径[J].未来与发展,2018,42(04):99-103.
- [5]托尼·比彻,保罗·特罗勒尔.学术部落及其领地[M].北京:北京大学出版社,2008.